

高等院校教学

微生物学教学中加强素质教育的几个方面

郑 毅 李惠珍 何文锦 吴松刚

(福建师范大学生物工程学院 福州 350007)

关键词: 微生物学, 教学, 素质教育

中图分类号: Q93 **文献标识码:** C **文章编号:** 0253-2654 (1999)-05-0377-02

“微生物学”是生物学领域中的一门重要的分支学科。该学科突出特点是具有很强的实验性和应用性。该学科培养的目标:让学生系统学习掌握微生物基础理论知识,同时具备有一定的实验技能,培养他们分析和解决实际问题的能力——微生物学的综合素质。全面实施素质教育是我国教育改革和发展的客观要求。做为一名教育工作者适应时代要求,更要切实在自己的教学过程加强实施素质教育,树立全面的素质观,注重学生综合素质的形成和提高,下面论述一下在教学中加强学生成才教育的几个方面。

1 重视培养学生学习“微生物学”的兴趣

兴趣是学习的最大动力,只有激发学生的学习兴趣,学生才会主动花时间、精力钻研所学内容,才有可能最终实现教育目标和教学质量的提高。我们的具体作法是:

1.1 讲好绪论、引言,以激发学生兴趣 绪论是全课程的缩影,是学生学习微生物课程的开端,讲好绪论对于引发学生对今后该课程的学习极为重要。我们上绪论课时着重从三方面论述收到较好效果。首先从日常生活中最简单的微生物的产品(如味精、酒)引入,通过介

绍微生物学在国民经济各行业和生物学基本理论研究中所起的重大作用及广阔的应用前景,突出该学科在现代生物工程学中的重要地位和作用,让学生认识到“微生物学”学习的重要性;其次通过论述人类对微生物的认识过程,着重介绍一些著名科学家所作的贡献及我国历史上劳动人民在微生物应用所积累的宝贵经验,让学生认识到该学科发展的艰巨性及科学实验对该学科发展的重要性;最后通过具体实例讲述微生物

的特点,例如无所不在,却不易观察,突出神秘感,激发学生的探索欲望。

1.2 运用多种多样教学方式引导学生兴趣 调动学生的学习主动性,强烈求知欲,引发学生学习兴趣,我们必须摆脱传统的搬弄本本、满堂灌的教学方法,在教学过程中教师应该采用各种的方法充分发挥自己的教学组织能力,让学生参与教学过程,真正实现师生的双向交流,提高学生的学习主动性,这对于提高教学质量是十分有益的。常用和有效的教学方式有:启发式、提问式、讨论式和现场教学式,这些生动活泼的教学方法综合采用将取得意想不到教学效果。例如:讲到真核微生物—酵母、霉菌的细胞结构特征这一章时,首先布置学生预习这部分的内容并启发学生一定要对照已学习的原核微生物,然后在课上安排几位同学上讲堂讲述这方面的内容,由老师提问,台上同学不会答,台下同学可以补充,最后老师再总结,这样多方位互相交流,活跃课堂的教学气氛,既可以帮助学生回忆所学的内容,又能够吸引学生探讨酵母、霉菌引出真核微生物的细胞结构。

1.3 在教学中穿插最新进展和应用,以提高学生兴趣

“微生物学”学科发展是日新月异的,理论、技术更新很快,在课堂讲授中,介绍一些挑战性的课题和新发现、新进展,可增进学生学习兴趣,也适应当代大学生接受新事物能力强的特点。比如在讲基因工程这一章时,通过举例介绍乙肝疫苗基因工程离不开微生物学研究手段及其最终必须通过微生物工程方法得以实

收稿日期: 1998-11-13, 修回日期: 1999-01-04

现,说明了微生物工程在基因工程实施及生物技术发展中的重要地位,引起学生对该学科的更大重视;同时在讲课过程中紧密与日常生活中的应用结合起来,例如讲到人体的正常菌群时,联系保健品市场中出现的“三株口服液”、“昂立一号”和乳酸饮料热等等,这样同学真正感到学有所用;此外在讲课过程中穿插一些老师的科研也能够激发学生兴趣。

总之,兴趣是最好的老师,在教学过程中始终关注提高学生学习兴趣,有助于提高学生学习积极性和教学质量,在教学实践中能够充分体现。

2 重视教材和教学内容重组与更新

微生物学在教学过程中存在“内容多,课时少”的矛盾,如何在极其有限的时间内将现有有关的基础知识全盘托出,同时又能做到着重培养学生的能力,是十分重要的。这要求老师必须在深刻消化教材的基础上,根据实际情况进行教材和教学内容的重组与更新。

2.1 了解先行课的教学内容 近年来,学科发展较快,学科相互渗透加强,“微生物学”、“生物化学”、“遗传学”和“植物生理学”等课程的教材内容交错重叠较为突出,通常“微生物学”的教学安排较后,我们在了解先行课的教学内容后,对教学内容和教学时间安排进行调整,强化新知识,避免重复教学。

2.2 补充“工业微生物”的教学内容 在以前教学中发现许多学生在学完“微生物学”后,对“发酵”的概念还是了解不深刻,对于发酵生产的整个过程更是不清楚,这种现象是很不正常的。发酵工程是指直接利用微生物的机能将物料加工以提供产品或为社会服务(环境保护)的过程,又称微生物工程,与生理中讲的发酵概念截然不同,因此在普通微生物学中补充一些工业微生物学知识对培养学生全面素质是十分重要的,尤其理科生适当了解一些工科知识,这对适应将来社会的需求是十分有用的。例如:我们在讲微生物的代谢时,补充两种典型工业发酵生产:厌氧发酵(以酒精为例)和好氧发酵(以谷氨酸为例),讲述其基本工业生产过程同时结合代谢基本理论,取得很好教学效果。

2.3 注意教材和教学内容的更新 教材的优化应随着国内外微生物学研究水平的不断提高而逐步地向前进。由于国内教材出版周期较长,不能及时反映学科最新成就和进展(如武大、复旦编《微生物学》一、二版相隔 8 年)。一方面尽量选择较新的版本教

材,如周德庆著的《微生物教程》(1993),根据教材在讲授基本理论、基本概念的前提下,适时适当地增添新的研究成果和信息,对于教学内容的优化,拓宽学生的知识面也是十分必要的。

2.4 注意教学内容的系统性 在教学和带学生科研中发现学生整体性、系统性思维能力较薄弱,往往只见树木,不见森林,例如有的学生实验操作能力很强,却不知如何设计方案去完成一个简单实验。这就要求老师有意识培养学生系统的思维能力:首先,注意学科和学科联系,不能就课论课;其次要注意各个章节之间的内在联系,突出生命研究的系统性;最后让学生更多了解一个理论结果背后的科学家的思维方式,比如在讲如何证明基因突变的不对称性时,让学生了解一个个巧妙实验中的系统思维方式,培养学生分析和解决问题能力。

3 综合评定成绩

长期以来,学生学习成绩考核主要以笔试为依据,这种考核方式对学生的评估是不全面的,对学生综合素质的培养也是不利的,因此应该采用综合评分的考核方式,具体考评内容:(1)课堂提问、小测验成绩:加强课堂提问、小测验这一教学环节,“迫”学生主动学习,促进学生全神贯注,积极思维,更好地掌握课堂知识,培养学生思维能力;(2)平常预习和课堂讨论成绩:只有这样才能使课堂讨论能够正常进行,无形中培养了学习自觉性。以上两项占总成绩的 40%。期中、学期考成绩占总成绩的 60%。实践证明,成绩考评的改革,不但可较全面反映学生掌握知识的程度,而且也是促进学生学习自觉性和提高学生能力的必要措施。

总之,如何在教学过程中贯彻素质教育是教育改革主要研究方向,尤其在高等教育中还没有十分完整理论,仍需第一线教师去探索和研究,我们认为,大学生综合能力培养是高等教育的关键,故在自己的教学领域一直追求这一目标,实践证明多思考一点、多尝试一些,一定会取得更好的教学效果。

参 考 文 献

- [1] 许标,石英,吴晖. 微生物学通报, 1998, 25(2), 121~122.
- [2] 李惠珍,许旭萍,郑毅.福建师范大学学报, 1996增刊, 80~84.